ТЕМА: Морально-етичні проблеми, порушені в кіноповісті «Зачарована Десна»
МЕТА: проаналізувати зміст та естетику твору; дати характеристику образам-персонажам; розвити вміння та навики учнів проникати в інтертекстову сферу художнього твору; виховувати почуття святості Батьківщини.
ОБЛАДНАННЯ: портрет О.Довженка, картини К.Білокур, сходинки.





ХІД УРОКУ

І.ОРГАНІЗАЦІЙНА ЧАСТИНА
ІІ.АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ
Літературна вікторина.(слайд).

Чи знаєте ви текст повісті О.Довженка «Зачарована Десна»?

1.Кого боявся в ранньому дитинстві Сашко, так і не побачивши її ніде?(Гадюки.)

2.Що найбільше любив Сашковий  дід? (Кашляти.)
3.Як звали собаку хлопчика? (Пірат.)

4.Без чого не могла жити баба Марусина?(Без прокльонів.)
5.Яку музику найбільше любив Сашко? (Клепання коси.)

6.Скільки няньок доглядали Сашка? (Чотири.)

7.Під час якого релігійного свята почалася повінь? (На Пасху.)

8.Хто півтораста років завідував погодою? (Ворона.)

9.Складна й мудра професія…(хлібороб).

10.Який дикий звір «походжав уздовж висипу над самою водою»? (Лев.)
11.Як звали першого вчителя Сашка? (Леонтій Сазонович Опанасенко.)

12.Де соромно було відпочивати О.Довженку? («Там де працюють люди»

13.Що є щастям для митця? («Бачити зорі у буденних  калюжах на життєвих шляхах».)
14. «Свята, чиста ріка незабутніх літ і мрій…» (Десна.)
ІІІ .ОГОЛОШЕННЯ ТЕМИ, МЕТИ Й ЗАВДАНЬ УРОКУ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Слово вчителя.

Як стверджує герой роману О.Гончара «Твоя зоря»: «В літах дитинства, можливо, закодоване щось вельми для душі необхідне, таке, що потім упродовж усього життя позначається на наших дорослих вчинках».
О.Довженко почував себе щасливим через те, що народився на березі сивої Десни й ніколи не сходив з її берегів. То чи можна вважати уроки моралі з повісті О.Довженка «Зачарована Десна» духовною опорою українського юнацтва? На це проблемне питання ми повинні дати відповідь у кінці уроку, подолавши п’ять сходинок пізнання.
ІV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
Перша сходинка—асоціативно-колористична.
Завдання 1. Цікаво, які кольорові асоціації виникли у вас під час читання повісті? З яким кольором у вас асоціюються:

Сашко—білий;

матір—червоний;

батько—зелений;

дід Семен—жовтий;

прабаба Марусина—зеленувато-жовтий;

прадід Тарас—фіолетовий;

Десна—синій;

сінокіс—оранжевий;

собака Пірат—блакитний

(Можуть бути й інші варіанти відповідей. Учні озвучують власні записи.)


Ви назвали різноманітні кольори, і це доводить, що майстер художнього слова О.Довженко створив і справді яскраву, різнобарвну картину свого дитинства.


--А які засоби художнього зображення використав автор, щоб змонтовані кадри дитинства заіскрилися таким різнобарв’ям? Хто призабув «тропи, що ведуть до серця», може звернутися до термінологічного словника.

(Учні виписують засоби художнього зображення в зошити й по 2-3 приклади до кожного.)


Епітети: баба Марусина маленька, прудка; очі видющі й гострі.

Порівняння: кашель—тисячі тонесеньких дудочок; руки прадіда Тараса—мов коріння; Тарас Холод—як дуб, розбитий громом.


Метафори: дід Семен—дух лугу й риби; у батька—океанська душа.


Символи: голуби—символ миру; бджоли—символ невтомної селянської праці.


Уособлення: незаймана дівице Десно; Пірат—пес-трудяга, допомагав по господарству; ворона завідувала природою; коні й качки розмовляли.

Іронія: Тихон курок у жилетці забув, коли стріляв у качок; дід Захарко курив такий тютюн, «що його обходили курі й поросята».


Повтори: із стріх вода капле; іде дід Захарко.


Гіпербола: комарі здорові, як ведмеді; дід прожив під сонцем коло ста літ,ніколи не ховаючись у холодок.


А зараз я прошу вас заплющити очі й пригадати обличчя ваших рідних і близьких. Це допоможе нам створити настрій, щоб перейти на наступну сходинку «Система характерів повісті». (Учні на 10 секунд заплющують очі.0


Повідомлення учнів (випереджувальне завдання).


Готуючись до уроку, ви працювали в шести домашніх групах. Чому в шести? Тому що родина Сашка складалась із шести дорослих і однієї дитини. П’ять—це мікроскоп людини,цілісність людського буття. Сашко—шостий, це означає рівновагу, гармонію,любов, красу. Кожна група отримала завдання коротко охарактеризувати персонажів кіноповісті.

Група 1: Сашко.


Група 2: мати.


Група 3: дід Семен.


Група 4: баба Марусина.


Група 5: батько.


Група 6: прадід Тарас.

Завдання 2. Кожна група має придумати сенкан, присвячений образу того літературного героя, про якого щойно розповідала.

(Представники груп зачитують сенкани.)

Завдання 3. У парах доберіть до кожного персонажу повісті дерево-символ, з яким він асоціюється, аргументуйте ваші думки.


Прадід Тарас—горіх (символ мудрості, дерева бога Громовика).


Прабаба Марусина—осика (прокляте дерево, символ злого характеру).

Дід Семен—дуб (дерево Перуна, бога блискавки та грому; символ мудрості й довговічності).


Батько—явір (символ смутку).


Матір—яблуня (символ плодовитості, замовлянь).


Як бачимо , О.Довженко не відділяє людей від світу природи,  і тому ми переходимо до наступної сходинки « Гармонія душі з рідною природою як філософія буття».


Дивовижною є казкова природа, яка живе своїм утаємниченим життям: Десна, небо, зорі, річка, ліс. Виростаючи в казці, О.Довженко бачив неповторно прекрасну землю, здатну до неймовірної концентрації краси навіть на маленькому клаптику простору.

Знайдіть у тексті й зачитайте описи природи.


О.Довженко у своєму слові про Десну вільно й окрилено відтворив загадково-таємничу красу природи. Таку ж міфологічну красу бачимо й на картинах відомої української художниці Катерини Білокур. Її полотна наче навмисно написані до «Зачарованої Десни». І зараз ми зможемо в цьому пересвідчитись.

(Учитель читає уривки з тексту (опис городу, сінокосу,зірок, епізод про повінь) на фоні перегляду слайдів із картинами К.Білокур і коментує ілюстрації.)

Досвіту загадкової природи належать і не менш таємничі звірі. Зачитайте уривки з повісті, де йдеться про тварин.


Завдання 4. Назвіть тварин, яких ви зустрічали на сторінках «Зачарованої Десни». (Ворона, гадюки, скорпіони, горобці, пави, теля Мина, собака Пірат, лелека, жирафа, голуби, папуги, кицька Мурка, миші, жаби. Коні.)

Ось який величезний, яскравий світ оточував малого Сашка з дитинства—безмежний світ казки й реальності, утілений в образі «яблука того коня, якого майбутній Олександр Петрович, як би не було йому «трудно», «так і не продав ні за які скарби»

Ще крок уперед і вверх—і ми на четвертій часово-просторовій сходинці.


Дія твору охоплює три часові пласти: золотий вік майже міфічного минулого, коли, за спогадами діда, «річки були глибші і риба більша й смачніша, …ліси були густіші, трави—вуж не пролізе»; дитинство Сашка і, зрештою, час нинішній, прозаїчний.


--Скажіть, а як ви розумієте слова О.Довженка:Сучасне завжди на дорозі з минулого в майбутнє»? (Відповіді дітей.)

Жоден із часових відтінків Довженкового життя не позбавлений страждань, його життєвий обрій то затягується прозорими хмарами, то очищається до дзвінкої радості.


Та митець розуміє: «Людина, якщо це справді особистість, сходить на вершину людського духу і у своєму прагненні поліпшити життя дедалі частіше проходить через страждання в ім’я того, щоб, зрештою, самих страждань було якомога менше».


--Скажіть, будь ласка, який овоч уособлює Сашкові дитячі страждання, що є початком формування його тоді ще дитячої свідомості? (Морква.)

(Учні зачитують епізод із морквою.)

V.СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ТА УЗАГАЛЬНЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ.


Отже до свідомості можна дійти тільки одним шляхом—добром.

Дитина, малий Сашко, інтуїтивно обрала цей магістральний шлях, шукаючи нові способи творіння добра. І справді, саме краса й добро, як стверджує О.Довженко, є рушійними силами у формуванні високої людської свідомості.

Ми незчулися, як дісталися п’ятої сходинки: «Зачарована Десна» як духовна опора сучасної української молоді». Шлях пройдено. Ви готові відповісти на проблемне питання, яке прозвучало на початку уроку? Будь ласка.

(Відповіді учнів.)


VI.ПІДСУМКИ УРОКУ
Рефлексія.

Дайте оцінку своїй роботі на уроці.

Оцінювання.


VII. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Написати твір на тему «Ріка мого дитинства».
